

# 上海签发我国首张电子口岸签证

新华社上海电(记者 兰天鸣)记者从上海市公安局出入境管理局获悉,上海12日签发我国首张电子口岸签证。

为进一步推动普通签证电子化改革,提升我国签证管理效能和服务水平,持续优化我国签证制度体系,国家移民管理局决定,自即日起在中国(上海)自由贸易试验区临港新片区试点签发电子口岸签证。

当日13时许,来自新加坡的钟先生乘机抵达上海浦东国际机场,持上海市公安局出入境

管理局签发的电子口岸签证,经边检机关查验确认后入境。作为第一位持我国电子口岸签证入境的外国人,钟先生说:“电子口岸签证申办和使用都很方便,无需再换发纸质签证,体验非常不错。”

上海市公安局出入境管理局口岸签证处处长叶伟说:“在国家移民管理局的指导下,我们提前做好电子口岸签证试点签发各项准备工作,会同上海自贸区临港新片区管委会,已为符合条件的1300余家企

业单位办理了备案手续。”

电子口岸签证可全程网上办理。经上海自贸区临港新片区管委会审核备案的邀请单位,可登录上海市公安局出入境管理局电子政务平台,代申请人提交签证申请信息。上海市公安局出入境管理局按程序受理、审批,可为符合办理口岸签证条件的外国人签发F字(访问)、M字(商贸)、R字(人才)、Z字(工作)和S2字(私人事务)电子口岸签证。

电子口岸签证签发后,邀

请单位登录上海市公安局出入境管理局电子政务平台代为下载《中华人民共和国电子口岸签证确认书》PDF电子文件并发送至申请人,申请人可将确认书下载保存在电子设备或自行打印。

电子口岸签证一次入境有效,入境有效期为15日,停留期不超过30日,入境口岸为上海所有对外开放口岸,出境口岸为全国任一对开放口岸。电子口岸签证与纸质签证具有相同法律效力。



7月12日,在上海浦东国际机场,来自新加坡的钟先生持上海市公安局出入境管理局签发的电子口岸签证,经边检机关查验确认后入境。  
新华社记者 王翔 摄

公安部

## 大力推进侦查中心建设 构建数字化侦查新模式

新华社杭州电(记者 熊丰)记者13日从公安部获悉,公安部日前部署,大力推进侦查中心建设,紧紧围绕建立完善新型警务运行模式总要求,坚持实战实用实效,统筹研究谋划,强化力量整合,优化资源配置,突出实际效果,着力打造打击犯罪的研判中枢、侦查中枢、指挥中枢。

全国刑事侦查工作会议7月12日在浙江嘉兴召开。公安部要求,充分认识建设侦查中心的重要性必要性紧迫性,突出实战导向,以建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为牵引,大力推进侦查中心建设,构建数字化侦查新模式,加快形成和提升新质公安战斗力,在新的起点推动刑事侦查工作高质量发展。

公安部要求,要强化系统观念,积极推进侦查中心建设,推动刑事侦查工作转型升级发展。要建立完善集约化数据融合体系,深化数据、系统融合和智能应用,为构建数字化侦查新模式提供有力支撑。要建立完善一体化实战运行体系,建立常态研判、专项攻坚、整体作战机制,全面提升数字化侦查能力。要建立完善精准化预警防范体系,在精确建立预测模型、精细开展预警反制,精准推动预防治理上下功夫,做实做细主动警务、预防警务,推动侦查工作向事前主动预防转型。要建立完善专业化基础支撑体系,大力推进侦查技术智能化、基础工作数字化、侦查队伍专业化建设,为侦查中心建设运行提供强有力保障。

## 中国海警95110开通

### 五年接报警情近31万起

新华社北京电(记者 熊丰)记者10日从中国海警局获悉,中国海警95110海上报警服务电话开通五年来,海警各级接报警情近31万起,日均接处警量达到开通前的5倍。

2019年7月10日上午8时,中国海警局正式开通95110海上报警服务电话。五年来,中国海警95110严厉打击各类违法犯罪,接处刑事类警情5000余起,行政(治安)类警情2万余起,打击各类走私、贩毒、偷渡案件5900余起,抓获涉案人员1.7万余人;查处非法围填海、破坏海洋生态等案件8600余起,处罚金额3.2亿余元。

五年来,中国海警95110救助遇险船舶1100余艘,解救遇险群众5900余人,调处矛盾纠纷8300余起,群众满意率继续保持在95%以上。海警各级始终坚持执法为民,坚决保护人民生命财产安全;始终保持强力震慑,有效打击海上违法犯罪,在服务人民群众、维护海上安全稳定方面发挥了重要作用。

中国海警局始终坚持24小时值班制,本着“有警必接、接警必处”的理念和原则,确保第一时间接警、第一时间出动、第一时间处置。海警各级根据海上执法形势变化,不断调整优化报警服务平台设置,持续提高接处警质效。

除95110电话报警、现场报警等传统报警模式外,中国海警局不断拓展报警渠道,开辟网上报警,探索北斗报警、微信报警等多元化报警模式。同时,加强与公安、海事、渔政等涉海部门沟通协作,努力打造外部快速感知、内部互联互通的信息共享渠道,为警情处置更加高效提供充分信息资源支撑。

中国海警局有关负责人表示,新起点上,中国海警95110将继续做好为民服务工作。海警各级将继续围绕管辖海域治理、渔船民困难解决、海上矛盾纠纷化解等,持续提升海上维护安全稳定性,有效提高人民群众满意度,让“海上有警情,拨打95110”更加深入人心。

北京:

### 54款不合格电动自行车退市

新华社北京电(记者 阳娜)北京市市场监管局10日发布消息,北京市市场监管部门全面加强电动自行车安全隐患全链条整治,近期重点针对城中村、城乡结合部等电动自行车相关产品问题多发区域和重点品牌、型号,开展电动自行车及蓄电池产品质量抽检,本轮抽检发现54款电动自行车产品不合格。

据介绍,这些不合格电动自行车生产企业涉及天津、江苏、浙江、山东、河北、河南等6个省市的19个品牌,其中绿能10款,绿源6款,爱玛5款,五星钻豹、五星黑马各4款,新日、宝岛、金箭各3款。

针对这些不合格产品,北京市市场监管局通报销售门店所在区市场监管部门立案查处,督促销售门店立即下架,严防流向市场,并会同公安交管、生态环境部门将不合格车型从《北京市电动自行车产品目录》中删除,不得在北京市销售和登记上牌。

为加强管控,生产企业所在地市场监管部门将强化源头治理,认证机构依法暂停、撤销相关产品认证证书,并通报生产企业及时进行整改,整改完成前暂停其新款车型申报《北京市电动自行车产品目录》。

北京市市场监管局相关负责人提示,广大消费者应选购正规电动自行车产品,比如正规品牌授权门店的产品、有CCC强制性认证标识的产品、产品合格证与车辆信息一致的产品及售后三包有保障的产品。同时,不要私自改装加装蓄电池或使用不匹配的充电器,避免长时间充电。要定期检查电动自行车及蓄电池,发现异常情况时及时前往正规售后服务网点维修,避免给自身和他人带来安全风险。

四川:

### 出台多项举措促法治化营商环境建设

新华社成都电(记者 吴光宇)记者12日从四川省委政法委获悉,四川近日出台《全省政法系统“营造法治化营商环境提升年”工作方案》,方案中的多项具体措施直击经营主体反映强烈的痛点堵点。

据了解,方案共制定了24项重点任务53条举措,以实施“市场法治环境提优、执法司法环境提质、政法公共服务环境提能”三大行动为牵引,系统破解经营主体遇到的法治痛点。

在市场法治环境提升方面,方案提出,将针对经营主体反映强烈的造谣抹黑企业家、虚假诉讼、拒不执行判决等行为开展专项整治行动。

方案提出,要推动建设企业园区公共法律服务站,建立与市、县公共法律服务中心衔接联动机制,为园区企业提供全链条、“一站式”精准服务。

此外,方案还明确,要通过优化“一站式”诉讼服务、提升涉外法律服务水平、拓展天府中央法务区涉企增值服务等举措,为经营主体营造更加可感可及的政法公共服务环境。

中国太平保险集团有限责任公司

原副总经理肖星受贿案一审开庭

新华社郑州电 7月11日,河南省新乡市中级人民法院一审公开开庭审理了中国太平保险集团有限责任公司原党委委员、执行董事、副总经理肖星受贿案。

河南省新乡市人民检察院起诉指控:1998年至2023年,被告人肖星利用担任共青团上海市委地区工作部科员、统战部副部长、市青联副秘书长,中国人寿保险股份有限公司浦东新区支公司总经理,中国人寿保险股份有限公司上海市分公司党委副书记、副总经理、党委书记、总经理,太平资产管理有限公司党委副书记、党委书记、总经理,中国太平保险集团有限责任公司党委委员、执行董事、副总经理等职务上的便利,以及职权或者地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为有关单位和个人在融资贷款、业务合作、求职就业等事项上提供帮助,直接或者通过他人非法收受财物共计折合人民币8148万余元。检察机关提请以受贿罪追究肖星的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人肖星及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,肖星进行了最后陈述,当庭表示认罪悔罪。

庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。人大代表、政协委员、新闻记者和各界群众三十多人旁听了庭审。